

淄川多方助力健康扶贫——

专家义诊情暖山村

□记者 程允光 通讯员 吕明慧 报道
本报淄博讯 日前,在淄川区岭子镇宗家崖村,一场由淄川区卫健局、淄矿集团中心医院、岭子镇党委政府共同组织的医疗帮扶宗家崖村卫生室签约仪式暨专家义诊健康扶贫活动隆重举行,中心医院各科专家和第一村医团队为当地群众进行了义诊。

淄矿集团中心医院与宗家崖村委现场签约,由中心医院为宗家崖村卫生室配备完善医疗器械和药品,开展卫生室标准化建设帮扶活动,同时长期提供医疗技术支持,组织各专业技术人员定期到宗家崖村开展义诊活动,把三级医院的诊疗资源送到农村地区人民的家

门口;提供医疗管理支持,帮助宗家崖村卫生室完善各项工作制度和规范流程;提供接收人员培训,指导村医对常见病、多发病和传染病等常见疾病的诊疗与防控;开通大病就医绿色通道,对岭子镇宗家崖村及周边村庄需要住院就诊的患者实行开放绿色通道政策。帮扶活动受到当地群众的热烈欢迎,“俺村这卫生室建得太好了,没想到在家门口就能看上大医院的专家。”刚做过检查的张业忠高兴地说。

据悉,岭子镇是淄川区4个扶贫重点镇之一,也面临着如何保障山区居民基本医疗的难题。在卫健局、淄矿集团中心医院、淄川区医院等单位关心支持下,先后有3批4名第一村医

来到岭子进行健康扶贫,其中就包括派往到宗家崖卫生室的淄矿集团中心医院大夫韦志强。他们在艰苦的工作生活条件下,为当地居民义务看病,派出医院对他们的工作也给予了极大的支持,组织专家团队多频次为当地居民和贫困户送医送药,有效解决了山区居民看病不方便的问题。第一村医的到来,加强了基层卫生人才培养,提高了农村的卫生服务能力,架起了基层卫生室和大型医院联系的桥梁,为乡村振兴提供了坚实的医疗保障。

“宗家崖村卫生室按照‘五通十有’要求和规范化标准于2018年新建而成,卫生室和村综合性文化活动中心、老年幸福院、健身场地整合

在一起,资源共享,而且村里出资为80岁以上老人免费供应午餐,老人们在这里休闲健身有地方,看病有保障,吃饭有供应,也免除了子女的后顾之忧。2018年以来岭子镇新建和改造村卫生室6个,新建老年幸福院4处,建设健身场地9处,新建和提升村综合型文化活动中心29个,开展了健康大讲堂、家庭医生签约、‘文化云’培训、送戏下乡等各种服务和活动。在扶贫工作中,我们不仅帮助贫困户解决就业、进行危房改造、资金救济和兜底保障,从物质上给予帮助,还重视保障他们的基本医疗,丰富他们的文化生活,从精神上给予关怀,全方位做好扶贫工作的大文章。”岭子镇党委书记孙艺兵说。

1月淄博受理 消费者投诉、举报等1792件

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 2月14日,记者从淄博市市场监督管理局获悉,近日,市市场监管局发布了2019年1月份消费者投诉举报情况。1月份,市市场监督管理局共受理消费者投诉、举报、咨询1792件,为消费者挽回经济损失金额为37.68万元。

据了解,1月份,淄博市市场监督管理局(原工商)系统共受理消费者投诉1412件,占受理总量的78.79%。其中,商品类投诉1009件,占投诉总量的71.46%;服务类投诉403件,占投诉总量的28.54%。

综合投诉的内容来看,售后服务、质量和合同是消费者投诉的焦点问题。其中,售后服务方面投诉量488件,占投诉总量的34.56%,环比下降4.69%;质量方面投诉量277件,占投诉总量的19.62%,环比下降43.12%;合同方面投诉量236件,占投诉总量的16.71%,环比下降51.84%。三项共计1001件,占投诉总量的70.89%。

淄博住房公积金 可网上支付廉租房 或公租房房租

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 2月12日,记者获悉,淄博市住房公积金管理中心个人网上服务厅即日起开通支付廉租房或公租房房租,完全丧失劳动能力并与单位终止劳动关系、出境定居提取住房公积金网上受理业务功能。

值得注意的是,在办理过程中,办事职工本人要仔细阅读《承诺书》和服务指南,防止操作不当造成个人损失;办事职工姓名和身份证号须与淄博市住房公积金信息系统职工信息一致;请办事职工提前按照住房公积金网上服务厅办事指南的要求准备好相关材料,如实填写所需信息,上传清晰图片,避免造成业务审核不通过;请提供一类银行卡(最好是提供工资卡),用于提取资金收款;请办事职工凭个人住房公积金账号或身份证号加查询密码登录淄博市住房公积金网上服务厅办理网上业务。

淄博公布第六批 市级非物质文化遗产名录

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 2月10日,淄博市人民政府发布《关于公布淄博市第六批市级非物质文化遗产名录和市级非物质文化遗产扩展项目名录的通知》(以下简称《通知》),包括淄博市文化和旅游局确定的第六批市级非物质文化遗产名录共50项,市级非物质文化遗产扩展项目名录共12项。

据了解,《通知》显示,经淄博市人民政府研究,将市文化和旅游局确定的第六批市级非物质文化遗产名录(共50项)和市级非物质文化遗产扩展项目名录(共12项)予以公布。其中,淄博市第六批市级非物质文化遗产名录共包含2项民间文学,3项传统音乐,2项曲艺,3项传统体育、游艺与杂技,7项传统美术,28项传统技艺,5项民俗。淄博市第六批市级非物质文化遗产扩展项目名录包含1项传统体育、游艺与杂技,4项传统美术,4项传统技艺,3项传统医药。

《通知》要求,要认真贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,坚持科学保护理念,切实做好淄博市非物质文化遗产项目的保护、传承和管理工作,促进淄博市文化名城建设,为弘扬中华民族优秀传统文化作出新的更大贡献。

戒毒警察“光荣退休”仪式 举行

□记者 程允光 通讯员 郑延猛 张凯凯 报道
本报淄博讯 1月25日,山东省鲁中强制隔离戒毒所召开会议,2018年度退休警察职工退休仪式暨新警入警仪式正在举行。

2018年省鲁中戒毒所共有26名警察职工光荣退休,他们当中有默默坚守在管教一线的教育改造专家,有教书育人、桃李满天下的优秀教师,有常年奋战在生产第一线的优秀员工,他们胸怀理想抱负,心系劳教戒毒事业,将自己最美好的青春年华留在了单位,在各自岗位上挥洒汗水、倾情付出,谱写了一曲曲爱岗敬业、无怨无悔的人生之歌。

大型聊斋俚曲戏 《般阳桥》春节巡演

□通讯员 闫盛霆 郗文娇 报道
本报淄博讯 “前面不远般阳景,不炫炫衣巾,意难尽……”旋律响起,主角高大兴得意洋洋地出场了。春节期间,大型聊斋俚曲戏《般阳桥》首场演出在淄博市聊斋俚曲团拉开帷幕。

该剧改编自《聊斋志异·布衣》,讲述的是奸商高大兴的故事。高大兴坑蒙拐骗,无德敛财,折了阳寿,死难临头。经与前来捉拿他的鬼差一番交涉后,延了一个月的死期。自此,高大兴决定弃恶从善,重新做人,留点念想在人间。于是,他耗尽家财,要为老百姓修座桥,这桥取名“般阳桥”。他从善修桥的义举感动了阎王爷,阎王爷下赦令,留下高大兴一条命,让他修完般阳桥,回般阳河两岸的父老乡亲。为此,他也得到了好报。该剧宣扬了善有善报、恶有恶报的伦理,警示人们积德济世,觅求好报,弘扬社会正能量。

据聊斋俚曲团团长王世珉老师介绍,剧团自2018年1月开始创作,在剧本创作、作曲、配戏、演员学唱、导演排演等过程中,不断修改、丰富,使该剧愈加完整,终至面世,举行首场汇报演出。《般阳桥》将是2019年聊斋俚曲团巡演下乡的重头戏。剧目已经进入新春戏会的节目单,在正月十一到正月十二期间的淄川新春戏会上,很多观众已经“一睹为快”。

聊斋俚曲传承人、老文艺工作者陈倩表示,《般阳桥》用聊斋的手法,通过一个“鬼差”的视角把奸商高大兴改造成行善积德的一个好人,这个主题很有现实意义。聊斋俚曲是首批国家级非物质文化遗产,是淄博的一张名片,也是淄川的一张名片。“随着国家对非物质文化遗产的保护、发展、支持,相信聊斋俚曲的保护和传承会越来越有前途。这个过程中,还需要我们不断地去创新、不断地去研究、不断地去改造,在继承的基础上发展,积极地往前走。今天《般阳桥》的首演便是一个有益的尝试。”陈倩告诉记者。

据了解,短短几年间,淄博市聊斋俚曲剧团在老艺人的带领下,实现了由原先的说唱形式到集表演、唱念于一体的综合舞台艺术的华丽转变,不仅挖掘、抢救了聊斋俚曲的曲牌音乐,还实现了由聊斋俚曲向聊斋俚曲的跨越发展。目前,艺术团有演员40余人,平均年龄63岁,年纪最大的演员已近80岁。剧团坚持每年至少推出一部新戏,已先后创作演出了《求骂》、《带着奶奶做新娘》等10余部剧目,相继荣获第二届山东“泰山文艺奖”三等奖、首届山东地方戏新创作小戏展演二等奖、第十届中国艺术节山东省“星光奖”金奖等殊荣。2018年11月18日,在省文化和旅游厅组织的2018年山东省优秀庄户剧团大赛中,剧团以俚曲小戏《丫头大主任》在全省各市推荐的49家剧团中脱颖而出,获得“山东省十佳庄户剧团”殊荣。这一荣誉的获得是对淄博市聊斋俚曲剧团莫大的鼓舞。



2月14日,2019中国淄博花灯艺术节——“鼓乐张店”锣鼓展演在淄博玉黛湖生态乡村庄园园开锣鸣响,这是淄博市张店区连续举办的第六届锣鼓展演活动,当地致力于优秀传统文化的传承与弘扬,深入挖掘深厚的文化内涵,通过将花灯与锣鼓这两种不同的艺术表现形式相结合,持续提升本土民俗文化影响力和吸引力。

桓台县第一村医开展新时代文明实践

健康讲座进乡村 健康服务暖民心

□记者 程允光 通讯员 于军 报道
本报桓台讯 “冬春季的低气温环境容易诱发流感、冠心病、哮喘等疾病发作。慢性支气管炎、哮喘病人到了冬春季病情就会加重,遇寒冷空气的刺激就会诱发急性发作;在冬季,77%的心肌梗死患者,54%冠心病患者,发病率最高。冬季养生、预防疾病尤其要注意以下问题。”

日前,桓台县多名第一村医组成健康科普宣传团队,到果里镇西埠村开展新时代文明实践,为群众举办多场健康知识讲座,受到欢迎和称赞。

讲座开始后,桓台起风整骨医院驻唐山镇吉托村第一村医刘传伟讲解了冬季养生保健知识,不仅耐心地为群众讲解冬季养生食谱和预防干燥的方法,还细心询问了群众的饮食习惯,针对不同的个体提出不同的饮食建议。针对参加讲座老年人多的特点,刘传伟重点讲解了老年人如何在冬季预防一些常见疾病,如何做好冬季健身等问题,并对老年人冬季饮食、运动、心态调整等方面给予了科学的指导,倡导老年人积极参加体育锻炼,提高生活质量。

随后,县中医院派驻果里镇西店村第一村医朱云民讲解了常见慢性病知识,重点介绍了高血压、糖尿病防治有关内容;淄博市市级机关医院派驻果里镇伊家村第一村医王勇讲解了意外伤害防护、常见内科急症处置、初级救护等知识。讲座同时,耐心解答了在场老年人根据自己的不适症状提出的咨询,给予详细健康指导。

讲座结束后,第一村医分工合作,开始为村民进行体检。有的为村民测血糖、血压,有的为村民做心电图,整个义诊过程非常流畅。村里的老人们听说“第一村医”来义诊,早早地来到了村卫生室排队等候。70岁的祁兆平老人接受完检查后高兴地说:“不出门就能看专家,让孩子们太好了。”

据介绍,此次讲座吸引了50余名群众前来参加,不仅带来了健康知识,更为在场的每位群众传播了新的健康的理念,取得了良好的效果。74岁的张道贵老人说:“以前我们都知冬季容易生病,需要认真预防,重视冬季养生,但

是我们并不知道应该怎样养生。通过今天的讲座不仅懂得了应当如何养生,还更正了以前的许多错误的认识,走出了误区。真是太好了,希望以后多多开展这类活动,老百姓真的很需要。”

第一村医是由淄博市首创,以健康扶贫为切入点的创新机制。计划从全市2级以上医疗机构三年选派600名第一村医直接帮扶600个薄弱村,并以此为基础辐射周边三到四个村庄。“第一村医”任期半年,每批派出人数100余人,自2017年11月27日起,已成功派出三批,桓台县共有35名青年业务骨干担任。

据了解,桓台县第三批第一村医自去年11月底到位以来,多次深入敬老院、农村、学校等地开展志愿服务活动。“第一村医”王勇说:“我们第一村医建立志愿服务队的初衷就是为了弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神,真正地把健康理念传递给老百姓。下一步,将围绕打造桓台第一村医仁爱服务品牌,积极开展多种形式的志愿服务活动,让老百姓在家门口就能享受到便捷的健康福利。”

向自动化智能化转变 打造矿井生产新模式

双欣矿业:让矿井更“聪明”

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 王家海 弋永杰
 最近,山能淄矿集团双欣矿业第二部掘锚一体机驶入井下。

这标志着该公司以3200多万元购置的“硬家伙”,要派上大用场。也预示着他们的“提高装备水平,优化生产系统,优化劳动组织”一提双优工程,取得了新进展。

今年以来,双欣矿业“一提双优”工程全面起步,逐步将“现代化矿井”的愿景铺陈开来。“我们对矿井人、机、环、管、技各类信息进行了整合,用网络化、数字化来连接,用装备升级来描绘,形成矿井生产运行一张图,加快了生产由机械化向自动化、智能化转变,集聚新动能,着力打造矿井生产新模式。”双欣矿业公司董事长、总经理王树圣说。

该公司把发展先进产能,作为推进新旧动能转换的重要举措,大胆探索推广新技术、新工艺、新设备,加速“智能化生产、机械化换人、自

动化减人”步伐,走出了一条以“精用工、市场化、轻资产、均量高”为核心的内涵发展之路。

“这台水泥搅拌机一次满载混凝土4方多,能装下2辆货车的运量,不仅杜绝了货车运输过程的撒灰现象,还搅拌均匀,铺设路面质量高。”该公司副总经理胡平介绍。他们在辅助运输上采用防爆胶轮车运输,而矿井底板为砂质泥岩,遇水便膨胀软化,阻碍了车辆行驶。特别是在回采工作面安装、回撤时,坑洼不平的底板让拉载重型设备的车辆难以行驶。

因此,他们在掘进施工的同时,对巷道底板进行铺底硬化。通过购进井下专用水泥搅拌机升级运输装备,加大运量,提高水泥搅拌机质量,双欣矿业让矿井的辅助运输系统更加畅通了。

引进先进机械替人干活,是他们又一“高招”。如此不仅省力省心,且在安全生产上更加高效。综采工作面顶板来压时,将压力传递到两帮造成底板鼓起。为保证工作面顺利推采,综采队专门成立了巷修组负责起底巷修。该公司购置一部巷道修复机,并投入使用。

“以前,我们巷修作业需要5~6人,自从配备了巷道修复机,2人就能轻松完成巷修工作量。以前抱着风镐、铁锹累的不说,还要注意顶板、两帮的安全。现在呢,在驾驶室只顾操作按钮就行。”巷修组负责人张君感慨地说,效率较过去人工操作提高3倍。

“我们排查了各环节、各系统,针对‘装备水平、生产系统、劳动组织’再优化,再提升,确保矿井始终处在安全、经济、高效运行的良好状态。”胡平说。在他的倡议下,该公司机电部门梳理了矿井供电网络,实施了智能电力监控系统集控系统。他们将原来的视频功能并入其中实现画面确认,同时拓展了门禁系统和影音通话录音等功能。此举不仅减少5名井下变电站值守人员,而且精准实现“谁停电谁送电”的安全操作流程,每年节约人工费60多万元。

双欣矿业按照凡是利于安全生产的、凡是有益降本提效的、凡是符合发展趋势的原则,强力推进创新创效工作,将创新看做企业发展的不竭动力。他们针对矿井产运系统“卡脖子”问

题,将变频一体技术成功应用于带式输送机刮板输送机,升级改造工作面液压系统。这样,生产系统得到全面改善,生产效率大幅提升,机械事故影响时间同比下降21.7%,原煤单耗由7.22度/吨降至5.37度/吨。煤炭回收率由60%左右提升至70%左右,采煤单班提升量达到10000吨左右。

为了普及全体员工的创新积极性,他们提出了“每人每班创效10元、全年每人创效1万元”的群众性创效目标,并将创新创效与管理人才职称聘任、绩效工资挂钩考核。今年前三季度,该公司累计申报创新项目47个,申报金额2510万元。

“下一步,我们将推广应用大流量远距离集成供电供液系统、电力监控系统、网络安全防护系统等先进技术,积极开展煤层自适应改良、远程集中放仓、无人巡检监控等技术研究,将‘互联网+’思路融入到生产管理全过程,在破解安全生产瓶颈、解放生产力等方面再有新突破。”王树圣说。

农行淄博分行扎实做好 新版服务收费 价格公示及执行工作

□方敏 戴志波
 2月11日,笔者从农行淄博分行获悉,该行严格对照监管要求,不断规范服务收费管理,严格落实减免政策规定,有序推进新版服务价格标准落地实施。

为保障此次新版服务收费价格实施,该行明确牵头部门,组织各相关部室和全辖各支行做好服务收费价格目录的梳理和自查工作,加强对网点一线员工和客服人员培训,确保员工熟练掌握,按照新版服务收费处理相关业务。同时,强化信息披露制度,明确客户权益保障措施,积极履行服务收费告知义务,做好客户的沟通和解释工作。

2月11日,按照统一部署,该行扎实做好新版服务收费公示工作,确保已出台的减免优惠政策在价格标准上的落实到位,以最快速度确保新版服务价格严格执行。